ITosToMy cymecTBOBaHHE d**t1f(xg) sKBHBAJIEHTHO Cyime-
creosammio f5tV(zg) € IR m B ciydae CymecTBOBaHUA
f(+1)(z4) € R cnpasenyusa dopmyra d* f(zo) =
= fk+1)(g4) (dz)**!. CnenoparenpHo, yTBEpXKeHHe Teope-
MeI cnpaseanuso npu 1 = k+ 1. Ilo mEagykumu momnyiaeM, 910
TeopeMa CIIpaBeyIuBa ImpH jobom n € IN.

n

Bameuanue. (HeunBapuanraocts hopmbr nuddepennua-
708 BbIme 1-ro mopsAjka.)

IIycts 3amanbl aBaxapl auddepenmupyemsle GyHKIAM
y(z) u z(y). Hainem Bropoit nuddepenmman croxHOM DyHK-
wam 2 = p(z) = 2(y(x)).

B cuny unBapuanTHOCcTH hopMsI TepBoro ngud depennuana
do(x) = 2 (y(x)) dy(c).

Ilo npaBuny Bbryucienusa puddepeHIUana MPOU3BEIE-
man o(z) = d(Z(y(x))) - dy(z) + 2(y(x)) - d(dy(z)) =
= 2"(y(2)) (dy(2))® + 2/ (y(x)) Py(=).

Wrak, nnsa cnoxuodt bymkmmm z = z2(y(z)): d?z =
= 2"(y)(dy)? + #'(y)d*y, B TO Bpems, Kax 1A MPOCTO# PYHK-
num z = 2(y): d*z = 2"(y)(dy)?. Takum o6pasom, bopmyIbI
1A BTophix aud depeHnuaos NpocToi U CIOXKHON DyHKIuN
He coBnazaloT. To ke orHOCHUTCA K nud dpepeHnmanaM mopAa-
KOB 1o > 2.

§ 4. Teopemsbl 0 cpeaHeM
aa guddepeHuupyeMbix byHKII

Omnpegenenne. Ilycrs 3anana dyuknus f: X — IR.
1. Touka g € X Ha3BIBAETCA MOYKOU AOKGALHO20 MUHU-
mymo Gyurumm f, ecnm

36> 0: Vo e Us(zo)[ )X  f(zo) < f(2).
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2. Touka g € X Ha3BIBAETCA MOUKOU AOKAABHO20 MAKCU-
myma bysrmun f, ecnu

36>0: Yz € Us(zo) ()X flz0) > f(2).

3. Touka g € X Ha3bpIBaeTCA MO4K0U AOKAALHO20 IKCMPE-
myma QyHKIMHE f, €CIM To ABJIAETCA TOUKOM JIOKAIHHOTO MH-
HAMYyMa WJId MakcuMyma f.

To4ku JIOKAJILHOr'O IKCTPEMYMA, KOTOPHIE MBI Cceifdac oIpe-
JeJIAJIA HA3bIBAIOTCA TaKXKe TOYKAMH HECMP02020 JIOKAIHHO-
ro skcrpemyMa. OnpenesuM TOYKH CTPOroro JIOKAJIbHOTO IKC-
TPeMyMa.

4. Touka x¢ € X Ha3BIBaETCA MOUKOU CMPO2020 NOKAALHO-
20 munumyma GyHknua f, ecnu

36> 0: Vo e Us(zo) ()X flzo) < f(a).

5. Touka xg € X Ha3bIBAETCA MOuKOU CMPO2020 NOKAALHO-
20 maxcumyma GyHxIME f, econn

36> 0: Vo € Uszo) ()X flzo) > f(a).

6. Touku CTPOroro JIOKaJIbHO'O MUHEMYMa, B CTPOTOTO JIO-
KaJIbHOIO MAKCHMYyMa HA3BIBAIOTCA MONKAMU CMPO2020 AO-
KQABHO20 IKCMPEMYMA.

HemocpencTBeHHO ©3 OmpejesieHHUsl CIEAYET, YTO TOYKA
CTPOrOro JIOKAJIbHOTO 3KCTPEMYMA ABJIAETCA TOYKONW HECTPO-
Toro JIOKaJbHOro 3kcrpemyma. ObOparnoe HeBepHo. Hampm-
Mep, nia GYHKIHMH, pABHON KOHCTAHTE, BCE TOYKH MHOXKECTBA
OIpe/IeJIEHHsA ABJIAIOTCA TOYKAMM HECTPOrOro KCTPEMyMa, a
CTPOTHX 3KCTPEMYMOB HET.

Teopema 1. (Teopema ®epma.) Ilyctp bynkmus f
ompenenena Ha (a,b) u zg € (a,b) — Touka (HecTpororo) Jo-
KanbHOTO 9KcTpemyma bynkmun f. Torna ecnu f nuddepen-
uupyema B Touke g, T0 f'(zg) = 0.
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JoxazarenncTBo. IlycTh 1715 OnpeaeneHHoCTH Tg — TOY-
K4 JIOKAJIbHOrO MUHUMYMa f.
Ompeaemum §y = min{b — zo,zo — a}. Torma 36 € (0,d) :
Vz € Us(zg) f(zo) < f(z). Hostomy mpu z € (o, o + 0)
BBITIONTHACTCA HEPABEHCTBO L ”;:ioz" > 0, cle0BaTeNBbHO, HO
TeopeMe O IpeIeIbHOM [Iepexoie B HepaBeHCTBAaxX nganaa mpo-

u3BOoAHaA HeorpumaTenbHa: f)(zp) = lim ! m;_;f = > 0.
z—x0+0 0

Ananoruuno, f! (z¢) < 0. Ecim 3f'(z), To f'(z0) = f(z0) =
= f’ (zo) m, cnegoBarensHo, f'(zg) = 0.
n

3aMmeuanue. B Touke JIOKAIBHOTrO 3KCTPEMyMa [IPOU3BOI-
Has MOXKET

a) He CyIIeCTBOBaTb, KaK, Hanpumep, i f(z) = |z| =e
cymecrsyer f'(0) unn

6) 6BITH GeckomeuHo, kKax, Hampumep, aia f(z) = /|z]
F(0) = oo.

Teopema 2. (Teopema Pomna.) Ilycts yukmua f
HempepbIBHA Ha [a,b] u gud pepernupyema na (a,b) u mycrs
f(a) = f(b). Torma 3¢ € (a,b) : f'(€) =0.

HokasarenncrBo. ITo Teopeme Beiiepmurpacca (Teopema
2 §6 rmasbl 2) Im = Ié}in]f(a:) u M = m[ax]f(:c).

T

] gl

Ecmz m = M, To f(z) = const Ha [a,b]. B3as npoussomns-
Hyo TouKy £ € (a,b), momyuum TpeGyemoe yTBepXKAeHHe.
Ecma m # M, o nmubo m < f(a), nubo f(a) < M. Pac-
cMoTpuM, HanpuMmep, ciydait m < f(a). Ilo onpeaenenuio mu-
mumyma 3 € [a,b] : f(£) = m < f(a) = f(b). CnemoBaTens-
Ho, £ € (a,b) u mo Teopeme Pepma f/(£) = 0.
n

Teopema 3. (Teopema Komn o cpesaem.) Ilycrs dynk-
muu f u g HempepsIBHH Ha [a,b] m nuddepennupyemsr Ha
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(a,b). Oycrp g(b) # g(a) u Vz € (a,b) ¢'(z) # 0. Torna

7€) _ 1)~ f(a)

g€  g(b) —g(a)
Joka3areasctBo. Paccmorpum dyrknumio p(z) = f(

— kg(z), rae xoadpbunuent k onpenennum u3 ycaous o

= p(b):  F(b) ~ kg(b) = £(a) — kg(a), T.e. k = SH=L.
ITo teopeme Ponna 3¢ € (a/,,b) : ) =0, e fI(&)—

3¢ € (a,b) :

x) —
a) =

— kg’ (¢) = 0, cnenoBarenbHo, ];J/(% =k= g(g):sl;(:)'

3ameuanue. Ycrosue g(b) # g(a) reopemsr Komn o cpen-
HeM cnenyer u3 yoiosusa Vr € (a,b) ¢'(z) # 0 u Teopemsr
Ponnsa.

Teopema 4. (Teopema Jlarpanxa o cpemuem.) ITycrs
byukuua f HempepsiBHa Ha [a,b] u auddepeHuupyema Ha
(a, b). Torma cymecrsyer Touxa £ € (a,b), ana KoTopoii cupa-
BesMBa (popMyJIa KOHEYHbIX npupamennii Jlarpanxa: f(b) —
= fla) = f(§) (b—a).

Jl0ka3aTeJbCTBO COCTOUT B IpUMeHeHHH TeopeMbl Komu
o cpepseM niuaA Gyuxkmuit f(z) u g(z) = z.

3agaga. Cymecrsyer qu byskuus f : IR — IR ¢
HeIIPepPbIBHOI IIPOM3BOLHOI Takad, YTO
V6 >0 3zy,20 € (0,0) 1 fz1) >z, flz2) < —x57

3agaqa. Ilycte ¢yskuusa [ HempepblBHA Ha OTpe3Ke
(€0, z1] 7 muddepennupyema na unrepsane (g, T1)-

a) Jloka3arb, 9TO W3 CymeCTBOBAHUA B TOYKE Tg IIpe-
Jena copasa npousBogHoi ¢ymkmuu f  f/(zg + 0) =
= lim o f/(z) cnenyer cymecTBOBanMe B TOYKe T IpaBOi

T—zo+
npoussonHoit dyskmun f  fi(zg) = lim f2)-f(z
z

0
—zo+0 TTTO P
BercTso f) (x9) = f'(zo + 0).
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